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1. Sei {St} ein Black-Scholes-Modell und S0
t = ert der risikolose Aktiv. Sei Mt =

sup{Ss : 0 ≤ s ≤ t} das laufende Maximum. Die Option mit Auszahlung (MT −
K)+ heisst “look back Option”. Berechnen Sie den Preis der Option zur Zeit 0
und zur Zeit t. Sie brauchen dabei die Integrale nicht explizit zu berechnen.
Hinweis: Die Verteilung des Maximums einer Brownschen Bewegung mit Drift
{σWt + µt} ist
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wobei Φ(x) die Verteilungsfunktion der Standardnormalverteilung ist.

2. Sei {r(t)} ein Cox-Ingersoll-Ross Modell

dr(t) = (a∗ − b∗r(t))dt+ σ
√
r(t)dW ∗

t .

Betrachten wir das Mass

dP1

dP∗ =
exp{−

∫ T
0
r(v)dv}

P (0, T )
.

1. Berechnen Sie die momentenerzeugende Funktion IIE1[e
βr(ζ)] der Variable

r(ζ) unter dem Mass P1, wobei 0 < ζ ≤ T .

Man kann daraus schliessen (Sie brauchen dies nicht zu tun), dass

2r(ζ)[γ∗(eγ
∗ζ + 1) + (σ2ψ∗

0,1(T − ζ) + b∗)(eγ
∗ζ − 1)]

σ2(eγ∗ζ − 1)
=: r(ζ)L1 .

eine nicht-zentrale χ2 Verteilung mit 4a/σ2 Freiheitsgraden und Parameter

ξ1 =
8r(0)γ∗2eγ

∗ζ

σ2(eγ∗ζ − 1)(γ∗(eγ∗ζ + 1) + (σ2ψ0,1(T − ζ) + b∗)(eγ∗ζ − 1))
,

wobei γ2 =
√
b∗2 + 2σ2.
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b) Sei

r∗ = −a
∗φ0,1(T − ζ) + logK

ψ0,1(T − ζ)
.

Betrachten wir die Call-Option (P (ζ, T )−K)+. Zeigen Sie, dass die Option
nur ausgeübt wird, falls r(ζ) < r∗.

c) Zeigen Sie, dass der Preis C0 der Call-Option gegeben ist durch

C0 = P (0, T )F4a2/σ2,ξ1(r
∗L1)−KP (0, ζ)F4a2/σ2,ξ2(r

∗L2) ,

wobei F(δ, ξ)(x) die Verteilungsfunktion der nicht-zentralen χ2 Verteilung
bezeichnet. Bestimmen Sie insbesondere L2 und ξ2.
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